

从来未有事,竟出建邺区

“父母一方户口在外地,孩子就不能取得入园资格”

# 小区幼儿园一条离奇规定 逼三对夫妻为孩子入园离了婚

前些年在福利分房时代,有人为了能分到房子办假结婚、假离婚;在房屋拆迁工作中,有人为了多拿房子而办理假离婚。不过,为了让孩子上幼儿园,父母竟办理了离婚,这样的荒唐事想必很少有人能听到,但这种事在南京市建邺区实验幼儿园成了现实。

因为该幼儿园规定父母双方的户口必须与孩子的户口在一起,父母一方户口在外地,孩子便不能取得入园资格。昨天,有三对夫妻无奈办理了离婚手续。发生了这种荒唐事,建邺区教育主管部门却称这一新规并没有违反教育部门的規定。

——现代快报记者 顾元森 实习生 沈建新

## 3对夫妻办理离婚 只为孩子入园

昨天中午11点多,焦女士与丈夫默默地走出建邺区婚姻登记处,手里拿着两个小小的红本本,一个是结婚证,一个是离婚证。焦女士打开结婚证,上面盖着一个章,注明“此证失效”。“我们实在是没办法,不得已才走这条路,”焦女士说,她和丈夫一样,都不想离婚,但为了3岁的儿子能上幼儿园,她只能这么做。“刚刚工作人员给我们做调解,我差一点都哭了,可最后还是狠下心来办了手续。”

焦女士说,她住在河西西堤国际小区,她和孩子的户口在该小区,但丈夫的户口在外地。建邺区实验幼儿园是西堤国际小区的配套幼儿园,现在是公办园,今年幼儿园规定父母与孩子的户口都要在一起,孩子才能入园。

焦女士表示,户口迁移不是简单的事,再说户口迁回南京,社保、医保都受影响,“我们其他

的条件都符合幼儿园的规定,就是这一条不符合,幼儿园便不通知我家孩子面试,今天是面试最后一天,我们没有办法,只能这样做。”焦女士说,这样一来,孩子成了单亲家庭的孩子,符合了幼儿园的规定,幼儿园便没有理由再拒收孩子。

据了解,今年共有5个孩子因为这一规定不能顺利入园。昨天有三对夫妇办理了离婚手续,其中一对夫妇因一方户口在上海,双方在上海办理了离婚。另外两对夫妇之所以还没有办理离婚,一对是因为妻子在国外工作,一时赶不回来;另一对是因为丈夫出差在外地,无法赶回来办离婚。

昨天中午,记者问两对办理了离婚手续的夫妇,是不是孩子入园后再复婚。一对夫妇笑了笑,没有回答,另一对夫妇则肯定说要办复婚,但要等一段时间,“今天离,明天结,也不合适。”

## 家长离完婚 孩子能否入园还是未知数

昨天中午,焦女士与另一名家长将离婚证复印件及房产证、独生子女证等相关证件交到了幼儿园,园方老师收下了材料,但焦女士仍有些不放心的:“人家的孩子都面试过了,我们本来带孩子过来的,老师让我们把孩子先送回去,并让我们回去等消息。”

从中午12点一直等到下午两点多,园方一直没有给出明确答复。焦女士与另外三名家长一起来到幼儿园传达室门口,希望园方给出答复,门卫请示过后告诉4位家长,请她们先回去,至于幼儿园收不收孩子,他不知道。家长们提出联系园长或副园长,被门卫拒绝了。“今天是面试最

后一天,我们不能走,如果没有一个结果,我们就一直在这里等。”几名家长无奈地说。

昨天下午两点多,记者来到建邺区实验幼儿园,出示了证件,希望门卫代为传达采访要求,门卫在请示过后告诉记者:“领导说了,预约之后才能采访。”过了一会,一名老师来到传达室,对于家长们所说园方的新规,这名老师并没有否认,但她告诉记者,要采访一定要预约,园长外出。

记者希望她提供园长联系方式,被拒绝。最后记者留下了联系方式,希望她尽快联系园长,但直到昨天下午6点多,记者也没有接到园方的反馈。



漫画 张冰洁

让人崩溃的是  
成了单亲家庭的孩子  
能否入园还是未知数  
建邺区教育局表示  
他们管不了  
此规定也不违规

## 区教育局: 园方做法没有违反规定

为进一步了解此事,记者来到建邺区教育局,有关人士说,对于此事区教育局是知情的,因为这几名家长来过教育局好几次。不过,建邺区实验幼儿园虽然是公办幼儿园,但目前是自主管理、自负盈亏,幼儿园本身有权制定关于招生方面的规定,区教育局对于幼儿园只是业务指导,并不是上下级之间的管理关系。幼儿园是学前教育,不属于义务教育,目前教育方面的法律法规并没有针对孩子户口的明确规定,该幼儿园的这一新规定并没有违反相关的规定。

有关人士表示,针对这几名孩子的入园问题,区教育局相关工作人员曾与家长一起到幼儿园协商,但园方一直没有答应。“我们只能继续协调,不能过多地干涉园方的自主权,”有关人士说,目前区教育局不能保证这几名孩子可以进建邺区实验幼儿园,但可以保证孩子有幼儿园

可上,西堤国际小区附近还有中海南师大幼儿园等,跟西堤国际只有一条马路之隔。

对此,焦女士等家长表示,对于安排他们的孩子到其他幼儿园这一办法他们不能接受。因为西堤国际小区的开发商卖房时,就是把建邺区实验幼儿园作为配套,业主子女享有优先入园的权利。目前单单因为幼儿园出台的这项规定,孩子就不能正常入园,这让家长感觉很不公平。

家长们说,建邺区实验幼儿园的这一新规定没有先例,南京其他幼儿园都没有这样的规定。“如果政府教育部门出台这样的规定,是从全局考虑,我们倒可以理解,可一个幼儿园今年是这个限制性规定,明年又是另一个规定,家长们无所适从,孩子入园、上学都是大事,不管是政府教育部门,还是幼儿园,制定相关规定时都应该对孩子、对家长负责。”

## 家长: 是不是为给关系户留名额?

焦女士等家长告诉记者,幼儿园声称名额有限,所以出台了限制入园条件,其实今年幼儿园共招收5个班,每个班30人。家长们从西堤国际物业处了解到,前期到物业处领取幼儿园报名表表格的只有140张,其中还有部分人怕填错了,所以拿了两张,实际上该园实际报名人数不到140人。另一名家称,听说截止到11日,幼儿园只有80多人面试,名额远未招满。不过,这一消息尚未得到园方确认。

昨天下午,不少家长领着孩子来参加入园前的面试,大多数家长称因为父母双方的户口都在西堤国际,所以园方没有跟他们提到园方的新规定。

部分家长表示,这家幼儿园在这个地区性价比较高,的确比较热门,幼儿园这么做有自身的考虑,估计是卡掉一部分孩子,减少入园压力。

更多的家长对于这一新规定则感到不解,对三对夫妻选择

离婚更感到非常荒唐。一名孩子的妈妈听说焦女士等人离婚,连称想不到:“你真的离了呀?怎么会这样呀?”她说,此前她就听说了焦女士所说的情况,当时不少家长觉得,为了孩子上幼儿园,父母不至于走离婚这条路,想不到父母真的这么做。

“幼儿园的这种规定没有道理,也太不人道了,这不是逼着人家走歪门邪道嘛!”还有家长表示,幼儿园这么做,是为了省出更多的名额,用于选择性地招生,如各种关系户等,这已经不是秘密了。

有家长告诉记者,去年该幼儿园规定购买小区二手房的业主子女不能入园。当时10多名孩子无法入园,后来家长们闹起来,区教育局介入,孩子们才最终入园。今年该园没有延续对于二手房业主子女的限制,却在户口上设置了门槛。“去年是二手房,今年是户口,明年是不是从孩子本身入手设置条件呢?”

## 专家: 家长可以走 法律途径维权

针对焦女士等人的遭遇,南京航空航天大学人文与社会科学学院邱建新教授表示,这样的规定简直太荒唐。邱建新表示,建邺区实验幼儿园作为公办园,本身负有一定的社会责任,对于孩子和父母一方的户口在小区内,完全可以到小区配套幼儿园就学。

邱建新认为,为了孩子正常入园,从法律上说一个家庭破碎了,这对孩子、对家长都是一道深深的伤口。现实生活中,假离婚最后成真的例子并不是没有,父母为了孩子入园办离婚,是有隐形的风险的。可以这样说,这件事暴露了公共政策制定的随意性和缺乏监管,这对于家庭纽带的破坏性后果是严重的,这种看似没有违规、实则破坏社会秩序的做法,必须制止。

邱建新痛心地说,这几对夫妇不必离婚,如果通过教育部门协商不成,完全可以通过法律、舆论的途径来维权。

南京林业大学社会工作系主任孟祥远表示,这不单单是一个小区存在的问题。政府部门在居住、人口规划等方面,应该更有前瞻性眼光,做到教育资源的均衡配置。另外,学前教育目前不属于义务教育,管理方面存在一定缺失和滞后性,随着社会的发展,学前教育纳入义务教育是解决问题的根本办法,但这并非是一朝一夕的事。

(文中当事人系化名)

## ■ 韶两句

这算不算一种“中国式离婚”新概念?

一条规定让三个家庭解体,至少从法律层面上来说是如此,三个孩子成了单亲家庭子女。更为悲哀的是,从目前情况看,爸妈离了婚,孩子能不能入园竟然还是未知数。

教育部门总说,不是孩子入园难,而是家长们太挑。现在还能怪家长们挑吗?哦,对不起,可能还真得怪某些家长太挑,比如有关系的,能找领导批来条子的。

为了娃入园,爸妈竟离婚。从来未有事,竟出建邺区。

让我们就用这首打油诗,与建邺区实验幼儿园、建邺区教育局共勉吧。



昨天中午,焦女士将拿到手的离婚证和结婚证放在一起,心情复杂。  
现代快报记者 顾元森 摄